

稳增长促发展攻坚年

腾笼换鸟 空间再造

永宁县变闲置资产为发展资本

本报讯 (宁夏日报报业集团全媒体记者 张艳丽) 5月7日,永宁工业园区宁夏鑫龙钢结构有限公司3号生产车间内,两条轻钢生产线和一条重钢生产线开足马力,经过下料、切割、焊接、校正等环节,一根根定型化的钢结构产品陆续下线并发货。企业行政负责人郭伟介绍,车间正在进行试生产,今年预计实现产值5000万元。2022年,该公司通过法拍获得园区408亩闲置土地后,边建设边生产,去年实现产值1200万元。

“通过持续挖掘工业增长潜力,排查闲置

低效用地30宗2825.5亩、闲置厂房39万平方米。采取法院联动、法拍转让、限期开发等方式,引进鑫龙钢结构、金碧华服等5个项目,鼓励支持德瑞斯工业园、北方乳业等7家企业自筹资金开发未利用土地,预计项目全面投产达效后新增产值15亿元。”永宁县政府相关负责人说。近年来,永宁县围绕闲置土地和低效用地,闲置厂房、闲置楼宇等资源资产,通过“腾笼换鸟”“筑巢引凤”“空间再造”等路径,推动闲置资产向产业转型载体转变。

宁夏继学教育咨询有限公司负责人陈世

虎介绍,该公司于2023年7月租赁原闲置的望洪小学办学,累计完成4000人次的短期技能培训。永宁县国有资产经营有限责任公司负责人唐绍峰介绍,随着城镇化进程加快,全县闲置学校看护成本增加。2023年以来,永宁县通过自用、共享、调剂、出租、处置等方式,全面盘活闲置学校。

在望洪镇新华中心村,宁夏湖与田园乡村旅游发展有限公司打造的民宿小院样板间已出炉。该公司相关负责人于建新介绍,他们共承租81套营业房,投入2000万元打造湖

与田园乡村游商业综合体。建成后,每年有望吸引长期居住及短期旅游2万人次。

“2023年以来,通过挂牌拍卖、招商引资等方式,有效盘活闲置房产531套,实现收入1.7亿余元。”永宁县城市建设投资控股集团有限公司负责人屈海峰介绍。截至目前,永宁县累计盘活23所闲置学校,收储土地3.41万亩、闲置住宅531套,共计实现收入2.15亿元。永宁县通过深化闲置资产盘活改革,让“沉睡资源”变为发展的“源头活水”,全力推动高质量发展取得新突破。

本报讯 (记者 常宽)“今天摘的菜,最快96小时就能端上东南沿海消费者的餐桌。”5月12日,宁夏东升有机种植有限公司生产主管罗朝兴说。目前,固原市头茬六盘山冷凉蔬菜已抢“鲜”上市,奔赴上海、广州等东南沿海市场。

“我们的蔬菜是订单式种植,是东南沿海市场的‘抢手货’,完全不愁卖。”在彭阳县红河镇宽坪村千亩绿色蔬菜示范园区内,一行行嫩

绿的菜心叶片肥厚,长势旺盛,几十名工人忙着把头茬菜心切下。该基地面积约1500亩,主要种植迟菜、尖叶菜心、圆叶菜心、娃娃菜等冷凉蔬菜,一年可种4茬,每亩产量500公斤左右。

在彭堡镇河东万亩冷凉蔬菜基地内,工作人员别红扫码了解菜心的生长情况。“园区采用

标准化种植,每个种植区域都有专属二维码,种植时间、生长周期、施肥记录等信息都记录在内。”别红说,该基地目前已销售500吨冷凉蔬菜,从5月初到10月可实现不间断供应。

近年来,固原市实施“冬菜北上、夏菜南下”战略,80%以上的鲜菜畅销多个省市,基

本实现了周年生产、稳定供应。通过打造全国夏秋优质冷凉蔬菜生产供应基地和“六盘山冷凉蔬菜”区域公用品牌,培育国家地理标志保护产品18个,建成规模化种植基地130余个,面积稳定在50余万亩,年产鲜菜200万吨以上,总产值45亿元。

宁报微评

善于「换位」才能服务到位

赵慧

近日,固原市人民医院全面推行门诊“就医指引单”,将处方、检查、预约、交费等信息整合在一起,患者只需手持一张指引单即可完成全流程就诊,实现“一张纸走全院”。

处方笺、检查单、收据单……相信很多人都有这样的经历,去医院看病往往拿到一堆单据,每到一个地方,就要在一沓单据中翻找,实在麻烦。如今,一张指引单清晰标注就诊步骤,还附有条形码和二维码,患者只需“按图索骥”即可完成诸多就医流程。这一改变,极大方便了患者就医,让群众看病更轻松;医生也不必反复解释就医流程,节省了就诊时间,还能减轻科室保存单据的成本,有效减少医院的资源浪费,可谓一举多得,值得推广。

就医看病是群众的“心上事”,也是政府部门的“上心事”。“一张纸走全院”彰显了公共管理和服务的温度。放眼全区,类似这样的便民化探索遍地开花:从开设“黄昏门诊”,为上班族、学生等群体错峰就医提供便利,到推出“就诊直通车”暖心便民服务,满足患者异地就诊、上门接送的实际需求,再到探索“一键呼叫、接诊即到”医护服务新模式,实现优质医疗资源“上门入户”……这些有益实践,既是“换位”之下服务理念的积极转变,也是公共服务不断贴近民众需求的生动写照。

健康是每个人的基本追求,方便、快捷、舒心的服务体验则是化解看病难的一剂良方。唯有秉持以群众为中心的服务理念,多一些换位思考的体谅、将心比心的成全,创新举措、上下求索,公共服务才能以更大善意切实做到便民利民,让改革成果惠及更多群众。



5月12日,位于灵武市的宁夏大秦枣产业专业合作社大棚内,工人手持高枝剪在为枣树抹芽。这一批温棚长枣正值坐果期,预计7月中旬成熟,比大田长枣提前2个月上市。据了解,灵武市设施长枣种植面积达1292亩,产量61.8万公斤,产值达1500余万元。本报记者 王晓龙 白茹 摄

月牙湖乡好风光

本报记者 马越 祁国昌

乡村行看振兴

5月9日,走进银川市兴庆区月牙湖乡,田野绿意浓,农民劳作忙,特色产业绘新色。

位于月牙湖乡东北部的现代农业示范园区,拥有全区规模最大的蜜瓜种植基地,面积达6500亩。温棚下,种植户正在栽种蜜瓜苗。“今年,我们种植了13种蜜瓜,通过数字化智能灌溉和田间科学管理,预计总产量达到2.3万余吨。公司可吸纳本地群众季节性用工800人、长期性用工500人。”穹顶宁夏生态科技有限公司负责人李福说。

34岁的村民沈萍穿梭在大棚里,一边指导村民栽苗,一边查看整体作业进度。“来这里工作3年了,学会了技术,每月收入6000

元。”沈萍告诉记者,蜜瓜种植基地建成后,提供了不少就业岗位,两年前,外出务工的丈夫也回家挣上了钱。

园区的另一边,占地600余亩的72栋日光温棚,种植了蟠桃、无花果、蟠桃、蜜光葡萄等经济果。“园区种植的水果品种丰富,收获季一直能从6月持续到10月,吸引游客前来观光采摘。”涌捷精品水果产业园工作人员王涛介绍,目前,产业园的田间管理和采摘等工作,均由前来务工的农民负责,不少农民工吃上了“技术饭”,有了稳定收入。

近年来,月牙湖乡以发展现代化设施温棚种植产业为重点,打造现代农业产业示范园区,建成设施温棚502栋,种植规模达到1.2万亩,大力发展精品特色果蔬种植,逐步引进优质企业,依靠特色产业“种”出好光景。如今,月牙湖乡实现特色农业四季种植,越来越多的农民实现“在家门口就业”。

特色种植产业发展红火的同时,月牙湖乡立足自身优势,还规划建设了肉牛养殖园区。正在建设中的宁夏花花农牧科技有限公司万头牛场基地,建成的养殖场内3100头西门塔尔牛已完成“入住”,“万头牛场项目建成后,年销售优质肉牛将达15000头以上,可新增100多个就业岗位,带动周边农民种植结构调整和农副产品资源化利用。”该公司经理李继宁说。

目前,月牙湖肉牛养殖园区共入驻规模化肉牛养殖企业15家,肉牛存栏达1.6万头,年出栏量达1.42万头,带动本地群众稳定就业100余人,人均年增收5万元,已初步形成集规模化、现代化于一体的肉牛养殖基地。兴庆区月牙湖乡党委副书记方学芬介绍,近年来,月牙湖乡立足“四园区一基地”产业布局,全力推进农业现代化、规模化、品牌化全产业链融合发展,推动乡村全面振兴。

马佳军:守护黄金奶源的含金量

宁夏日报报业集团全媒体记者 黄英 文/图

区、日粮加工区,再到挤奶区、牛犊岛,他一路走一路看,将所见细节记在心里,发现问题便及时与各负责人沟通解决。两天巡完5家牧场,是他给自己定下的常规工作。

然而,马佳军接管牧场的这几年并非一帆风顺。2022年下半年起,奶产业受外界因素冲击较大,行业开始逐步下滑。一个初入茅庐的年轻人,能扛住这样的风险吗?这一个疑问,不仅来自企业职工,也来自马佳军内心深处。

马佳军深感庆幸,父亲为他提供了坚实的后盾与支持;而身边一支值得信赖的科研团队,又为他在科学养牛的道路上点亮了前行的明灯。正是这份来自家人与团队的双重支持,让马佳军在“掌握奶牛育种、种业主动权、带领乡亲们共同富裕”的道路上信念愈发坚定。

“2022年11月8日,宁夏首个性控胚胎‘试管奶牛’诞生;2023年1月2日,宁夏第一头体细胞克隆奶牛问世。这两件大事,不仅是宁夏奶牛养殖业的里程碑,更为马佳军在行业竞争中实现弯道超车注入了强大信心。”马佳军表示,尽管科学养牛之路布满荆棘,需要一次次失败和一步步探索,但最终结果是好的,一切付出都值得。

目前,在宁夏兴源达农牧有限公司及宁夏塞上牧源牧业有限公司,首批胚胎牛已经

当了“妈妈”。“鉴于国际大环境的影响,公司计划从今年开始批量生产胚胎,除了自用之外,还希望通过胚胎技术培育出更多高产且长寿的奶牛。”马佳军说。

马佳军深知欲握玫瑰必承其痛的道理。在企业最艰难的时候,他虽然作出了减员、缩减中层以上管理人员工资的艰难决定,但从2024年年底开始,他不仅为在职员工涨了工资,召回了以前辞退的人员,还将用员工的年龄上限从50岁提高至60岁。

为回馈家乡,马佳军与沙江村达成村企共建协议,吸纳村里剩余劳动力。“以前四处奔波找工作,现在在家门口成了产业工人,企业不仅缴纳养老保险,每月能拿到5000多元的工资,还学到养牛技术,挺知足。”47岁的马保林成为宁夏兴源达农牧有限公司一员后,对自己的工作非常满意。

“我们将持续提升科学养牛技术,除了发展奶牛产业外,还会尝试肉牛养殖,培育优质肉牛品种,延伸产业链条。同时,帮助乡亲们提高养殖技术,带动更多人增收致富。”马佳军说。

作为“新农人”,我们不仅要敢闯敢干,更要善于创新,饮水思源,回报桑梓。在乡村振兴的浪潮中投身“三农”领域,成为推动农业发展的新生力量。



查看奶牛的饲草料是马佳军的日常工作。



牧场“赶牛人”马保林:年轻人也能有大作为。马佳军作为

灵武市“新农人”的代表,不仅具有行业远见,更有乡村情怀。他在先富起来的同时,积极推行“技术+帮扶”模式,带动大家一起富裕,值得大家信赖。

吴忠市启动“天使的心跳”活动
18名困境患儿将获免费诊治

本报讯 (宁夏日报报业集团全媒体见习记者 贺静) 5月12日下午,2025年“天使的心跳”吴忠市联善公益行免费筛查救治活动启动,来自全市67名疑似先天性心脏病、唇腭裂、脊柱侧弯等疾病的患儿及青少年接受专家团队的免费义诊筛查,这项由吴忠市团委联合多家公益基金会发起的爱心行动,正在为困境家庭撑起一片希望的天空。

来自同心县的杨女士带着90天大的儿子来筛查时说:“孩子出生时就查出先天性心脏病,但家里实在负担不起手术费。听说这次有免费救治机会,我们天没亮就出发了。”经初步筛查,她的孩子符合手术指征,将获得基金会的全程资助。

在复诊区,5岁半的田静涵(化名)术后复查结果良好。这个曾经被先天性心脏病困扰的小女孩,在2023年通过该项目获得全程资助赴深圳完成手术。“当时4万多元的手术费,医保报销后自费部分全由公益基金会承担。”孩子父亲的话语中满是感激。

该项目救治范围涵盖0—18周岁青少年儿童的先天性心脏病、唇腭裂、手足畸形、脊柱侧弯等多种疾病。其中先天性心脏病、唇腭裂等患者可申请全额手术资助,其他病症视情况给予部分帮扶。吴忠市团委相关负责人介绍,自2023年启动以来,项目已免费救助先天性心脏病、唇腭裂等患者182名,为吴忠困难家庭青少年患者提供免费救治机会。据了解,吴忠市下一步将深化与医疗、残联等部门的合作,同时整合“及时雨”大病救助、“希望书桌”等帮扶项目,构建多层次救助体系。此次义诊共筛查出18名需手术患儿,他们将陆续获得专业治疗。

“小家大事”议停车

本报记者 杨超

5月6日,银川市金凤区银供东区,一场持续了一个多月的“争论”,终于尘埃落定。

银供东区始建于20世纪90年代,去年进行了老旧小区改造,目前已经基本完工。路面变平整了,施划了停车位,可容纳30辆至40辆汽车,原本这是好事,可随之而来的却是小区陷入了“混乱”。居民怨声载道:“停车免费,外来车辆随意进出,让业主出行提心吊胆。”因为小区停车免费,外面很多车随意停,车速快,有时还不停按喇叭,老人孩子出门小心翼翼,我们自己的车反而没地停。”居民高娟说。

听到居民怨声,金凤区满城北街街道紫阳社区立刻行动:先后召开5次民主议事会,聆听居民想法、咨询相关政策、联系物业公司,并入户发放表决票,征求所有居民意见……

5月6日,一场别开生面的“小家大事”议事会再次召开,议事焦点依旧是银供东区停车收费问题。

“我不同意收费,花几十万元买房子,停个车还要交钱,太说不过去了。”居民张晶说。

“我同意停车收费,可以规范外来车辆进出,我们住得也安心。”居民禹淑清说。

“小区改造期间,乱停车太严重了,消防通道被占,也有安全隐患。以后收费管理,车停好了,我们居住环境和安全性都大大提升,这是好事。”居民李雅玲说。

现场,紫阳社区公布了征求意见结果:发出表决票139张,收回139张,同意小区月租车辆停车收费的有115户,占户数总数的82.73%;不同意的有17户,占12.23%;弃权的有7户,占5.04%……同时,金凤区人大代表史惠提出合理化建议:物业公司优化停车管理方案,规范停车秩序;根据周边小区收费情况和居民承受能力,每月每辆车收费80元;物业公司定期公示收支明细,确保费用使用透明化。

经过讨论,该方案得到大家同意。目前,银供东区已安装了挡车杆,对停车进行规范管理。



市民闭眼单脚站立测试。5月12日,2025年第六次全国国民体质监测银川市兴庆区监测点在宝丰健康城完成320名受测样本的数据采集。本次监测采取定点分批测试的形式,对受测人群的身体形态、机能、素质三大项进行测试,让受测者了解自己的体质状况及存在问题。

宁夏日报报业集团全媒体记者 高晓刚 摄

银川市以“智改数转”重塑产业基因

(上接第一版)

“这个机器人是人机协作机器人,该产品通过激光雷达、触觉传感器、高清数据视觉系统等实现环境建模与动态避障。不仅具备了较强的感知与决策能力,还具有自动调整抓取力度的自适应控制能力,在工业场景中实现高精度与柔性的生产模式,该产品广泛应用于航空航天、新能源汽车产业。”一工机器人银川有限公司总经理王世明指着一个机器人说。公司研发的一系列具有自主知识产权的智能制造装备很受市场认可,生产重载桁架机器人、高速桁架机器人、地轨行走机器人、FMS/FMC等四大系列24个品种的机器人、工作站单元及全自动化、智能化的系统产品,公司服务网络已覆盖全国21个省份。

从高端装备制造到数字智能制造,从传统产业焕新升级到新兴技术广泛应用……当高端化、智能化、绿色化的浪潮拍打传统制造业的堤岸,银川市以科技创新为桨乘风破浪。今年一季度,银川市规上工业增加值同比增长9.2%,装备制造业增加值增长23.0%,高技术制造业增加值增长19.1%。工业投资增速8.1%,机器人产量增幅达40.6%。第二产业增加值307.81亿元,增长7.4%。

“今年以来,银川市聚焦打好打赢创新体系重构攻坚战,围绕科技产业深度融合和产业链创新需求,开展科技项目谋划储备,累计申报各类科技项目1071项,总研发投入达18.8亿元。”银川市科技局相关负责人介绍。从3D打印砂芯到氮化铝晶格,从智能产线到风电增速器,银川市正以高质量科技项目支撑加快建设现代化产业体系,以“智改数转”重塑产业基因。

宁报集团新闻职业道德 监督热线

0951-6019493 (机关纪委)

0951-6033843 (全媒体指挥中心)